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ВСТУП
Навчання історії спрямоване на реалізацію загальної мети базової загальної освіти, яка полягає в розвитку та соціалізації особистості учнів, формуванні їхньої національної самосвідомості, загальної культури, світоглядних орієнтирів, екологічного стилю мислення і поведінки, творчих здібностей, дослідницьких і життєзабезпечувальних навичок, здатності до саморозвитку й самонавчання в умовах глобальних змін і викликів. 

Реалізація цієї мети здійснюється через розвиток основних складових історичної свідомості: а) накопичення знань про основні події, явища та процеси, їх давніші та сучасні інтерпретації; б) оволодіння способами розумових дій, необхідних для розуміння минулого, осягнення сучасного і прогнозування майбутнього, а саме: бачення зв’язку між історичними подіями та явищами (логічне мислення); уміння оцінювати їх під різними кутами зору (критичне мислення); знаходження нових аспектів змісту чи нових способів розв’язання проблем (творче мислення); співпереживання людям, що опинилися у вирі несприятливих історичних подій (емпатійне мислення).

Особливістю навчальної програми є те, що вперше в курсі вивчення історії передбачені уроки практичної форми навчання, метою яких є набуття учнями таких історичних компетентностей:
· хронологічна компетентність, тобто уміння орієнтуватися в історичному часі, встановлювати близькі та далекі причино-наслідкові зв’язки, розглядати суспільні явища в конкретно-історичних умовах, виявляти зміни життя суспільства;

· просторова компетентність – уміння орієнтуватися в історичному просторі та знаходити взаємозалежності в розвитку суспільства, господарства, культури і природного довкілля;

· інформаційна компетентність – уміння працювати з джерелами історичної інформації, інтерпретувати зміст джерел, визначати їх надійність, виявляти і критично аналізувати розбіжності в позиціях авторів джерел;

· логічна компетентність – уміння визначати і застосовувати теоретичні поняття для аналізу й пояснення історичних подій та явищ, ставити запитання та шукати відповіді, розуміти множинність трактувань минулого та зіставляти різні його інтерпретації;

· аксіологічна компетентність – уміння формулювати оцінку історичних подій та історичних постатей, суголосну до цінностей та уявлень відповідного часу чи відповідної групи людей, осмислювати зв’язки між історією і сучасним життям.
Отже, практичні заняття мають подвійну мету. З одного боку є способом вивчення нового матеріалу на основі оп​рацювання історичних джерел, а з іншого - важливим засобом формування предметних умінь і навичок, дають учням можливість використовувати свій творчий потенціал. Відповідно до методики проведення, кожне практичне за​няття відповідає певній темі і передбачає переважно самостійну роботу учнів над окремими питаннями теми з використанням різноманітних джерел знань.
        Саме тому з 2017 року, я працюю над проблемою «Формування дослідницьких умінь учнів через роботу з письмовими джерелами на уроках історії». Актуальність дослідження зумовлена тим, що формування дослідницьких прийомів та навичок сприяє вмінню орієнтуватись в сучасному потоці інформації, підвищенню ефективності засвоєнню учнями знань, умінь, навичок, освоєнню державних освітніх програм та досягненню відповідних державних стандартів.
Розділ 1. Аналіз джерел та публікацій.  Практичне значення методичної розробки 
Одним із перших відомих нам учених, який активно використовував у практиці навчання дослідницькі методи, був Сократ. Найінтенсивніше  проблематика дослідницького навчання розроблялась у кінці ХІХ — на початку ХХ ст. такими вченими, як К. Вентцель, Дж. Дьюї, Е. Пракхерст, С. Френе,
І. Свадковський, М. Коваленський та ін. Щоправда, дослідницькі методи виступали під різними назвами: «лабораторно-евристичний», «метод пошуків», «дослідницький метод», «евристичний», «метод лабораторних уроків».    

Дослідницькі методи навчання обґрунтовані  В.Кременем, О.Пометун, О.Савченко, питання ефективного їх використання висвітлені у роботах К.Баханова, В.Власова, Н.Гупана, практичним аспектам теми присвячено праці П.Мороза, С.Терна, Г.Фреймана та інших.

У цих роботах не лише розкривається роль дослідницької діяльності учнів у становленні особистості, але й визначаються основні способи організації такої діяльності. Але в практиці вчителів історії досвід з методики проведення практичних занять незначний.
Дослідницька діяльність учнів на уроках історії – системна пошукова робота школярів, заснована на опрацюванні відповідної джерельної бази, що

дозволяє самостійно розкрити сутність історичних подій, явищ, процесів тощо. Дослідницька діяльність учнів на уроках історії передбачає етапи, характерні для наукового дослідження:

– визначення досліджуваної історичної проблеми,

– ознайомлення з відповідними джерелами та їх опрацювання,

– власне проведення історичного дослідження,

– аналіз результатів дослідження, остаточне узагальнення, формулювання висновків,

– оформлення результатів дослідження.

        Глобальні зміни в інформаційній, комунікаційній, професійній та інших сферах сучасного суспільства вимагають коригування змістових, методичних і технологічних аспектів освіти, перегляду колишніх ціннісних пріоритетів, розвитку нових педагогічних технологій. Вирішальним чинником суспільного розвитку є творча людина, відповідно акцент у сучасній освіті переноситься на формування в дітей нових якостей особистості: креативності мислення, комунікативності, уміння логічно мислити й робити правильний вибір у зміні видів діяльності, відповідальності й самостійності тощо. Лише творча особистість в сучасних умовах може мати професійні досягнення, здійснювати самореалізацію та самоствердження, стати успішною особисто і зробити успішною свою родину. Основним положенням змісту освіти повинно стати особистісне пізнання світу. Ключовим поняттям за такого підходу є не «вивчення», а «долучення» до світового досвіду культури в широкому розумінні цього слова. Сучасна освіта має підготувати людину, здатну охоче творити і сприймати зміни, нововведення. У той же час традиційна система шкільної історичної освіти не в змозі повною мірою забезпечувати умови для розвитку творчих здібностей школярів, тому сучасні педагогіка та педагогічна психологія інтенсивно розробляють нові освітні технології, побудовані на дослідницькій діяльності дитини в процесі навчання.

          На теперішній час метою освіти не може бути просто набуття інформації.  Інформація  швидко забувається, вона дуже різноманітна, тому не знаючи точно, як складеться в майбутньому життя учня, абсолютно неможливо виділити саме те, що учневі дійсно стане в нагоді у житті.  Нарешті, інформація застаріває: те, що сьогодні вважається встановленим законом і безперечним фактом, завтра спростовується новою науковою теорією і новим, більш точним дослідженнями.  Повідомлення інформації не може бути метою навчання.  Вочевидь завданням закладу освіти повинен бути розвиток здатності мислити та аналізувати.  Учень повинен вміти самостійно добувати інформацію і вміти користуватися нею. Виходячи з вищезазначеного, метою запропонованої методичної розробки є розробка завдань, які сприяють формуванню дослідницьких умінь учнів через роботу з письмовими джерелами на уроках історії.
            Перспективністю розробки є те що запропонований варіант завдань можна використовувати на уроках історії для складання портрету історичних осіб, виконання проектів різної складності, їх порівняння,   моделювання «ситуації успіху», «мозкового штурму», розвитку інтелектуальних здібностей та критичного мислення учнів,  підготовки до олімпіади, вирішення творчих завдань, тренування логічного мислення, креативності, розвитку творчої уяви.    

Розділ ІІ. Алгоритм застосування методичної розробки. Результативність
      Щорічно випускники здають ДПА у формі ЗНО.  Завдання  з відкритою, розгорнутою відповіддю на узагальнену характеристику, яка повинна бути конкретизована певними прикладами або завдання передбачає аналіз історичної ситуації.  Ці завдання дозволяють виявити і оцінити високий рівень підготовки учнів.  Учні повинні продемонструвати вміння аргументувати, узагальнювати, давати оцінку.

        Ці завдання дозволяють перевірити, на додаток до вищевказаних елементів підготовки випускників, вміння отримувати інформацію з джерела, класифікувати і систематизувати факти.

         Створення умов для дослідницької діяльності учнів дозволяє реалізовувати право на отримання якісної та сучасної освіти, забезпечити конкурентоспроможність випускників під час вступу до  ВНЗ, реалізувати їх життєві цілі. 
          У методичній літературі останнім часом підкреслюється думка про те, що фундаментом ключових компетенцій є формування психолого-розумової  бази в учнів.  У навчальних програмах визначається коло знань і умінь, якими повинні оволодіти школярі при вивченні історії.  Як правило, вони сформульовані в   рамках курсу та запропоновано тестові діагностики для виявлення досягнень учнів.  Тому вчитель традиційно проектує процес вивчення шкільного курсу, здійснюючи календарне планування уроків, вибудовуючи зміст великих тем, розділів програми враховуючи логіку розкриття історичного змісту. Але в сучасних у умовах, коли в навчанні все більшого значення набуває вирішення завдань розвитку учнів, цього недостатньо.  Необхідно вибудовувати також поурочну систему формування умінь.  Основний зміст курсу історії - опис, інтерпретація та оцінка подій, явищ, процесів минулого - не включає відомостей про способи навчальної діяльності, якими слід оволодіти для ефективного засвоєння матеріалу (як здобувати інформацію, як пояснювати свою позицію і т.д.).  Характер змісту кожного уроку історії настільки різноманітний, що від школярів може знадобитися готовність до дій, пов'язані не з однією, а з цілою сукупністю умінь: робота з картою, з історичним документом і т.д.  У той же час з тією чи іншою дією учень може знову зустрітися тільки через кілька занять, а то і при вивченні нового розділу курсу.  Ця особливість ускладнює формування здатності здійснювати ту чи іншу дію послідовно, з уроку в урок.
         На уроках історії ми постійно працюємо з письмовими джерелами.  Я задумалася над тим, як зробити цю роботу більш ефективною.
2.1. Вимоги для текстів історичних джерел

        Необхідно дотримуватися певних вимог до тексту, з яким працюють школярі:
 5 клас – спочатку одне джерело інформації, яке стосується тільки завдань тексту, пізніше - можна використовувати 2 простих джерела інформації.  На цьому етапі необхідно навчити школярів відокремлювати потрібну інформацію від надлишкової;
 6 -7 класи - можна використовувати одне джерело, що містить інформацію по двох темах або два джерела (складних), де одна інформація повинна конкретизувати іншу;
 8 -9 класи - одне джерело (складне) за двома темами або два джерела, при цьому джерела доповнюють одне одному (інформація в інформації).

 10 -11 класи - одне джерело (складне), що містить інформацію за двома і більше тем, а якщо використовуються два джерела, то вони можуть як доповнювати інформацію, так і суперечити одне одному.

 
Складність завдань визначається:

 1. Складністю джерела інформації.

 2. Типом інформації: пряма або непряма.

Тексти, які використовуються, повинні бути:
 - неоднозначними і проблемними;
 - спонукати до дискусії - їх хочеться обговорювати;
 -  цікавими для читання дитині того віку, для якого вони призначені, що мотивує учня на виконання завдання;
- моделювати освітні ситуації, в яких учень продемонструє потрібний спосіб дії;
- містити приховані підказки, які виведуть на напрямок пошуку потрібної інформації;
 - структуровані й логічні;
- соціальна (соціально-світоглядна) проблематика (забезпечує значущість тексту для широкого кола читачів);
 - містити достатню кількість фактичної інформації для аналізу;
 - нейтральними, без суб'єктивного ставлення до змісту, що дозволить учневі самому проаналізувати текст, зробити висновки і виробити своє ставлення до проблеми або навпаки, представляти кілька яскравих точок зору, з тим, щоб учень міг зробити вибір позиції і аргументувати його;
 - відповідати принципу історизму; 
 - відповідати принципу науковості (що передбачає формування в учнів наукового світогляду на основі правильних уявлень про загальні і спеціальні методи наукового пізнання);
 -  не перевантажені зайвими подробицями;
- бути підібрані з урахуванням дотримання норм сучасної української мови;
 2.2. Вимоги до формулювання питань

Для того щоб вийти на рівень компетентнісного підходу,  потрібно підбирати такі питання:
 - питання відкритого типу;
 - питання проблемні (питання повинні нести проблему, вирішення якої потребує міркувань, пошуку аргументів, узагальнення);
- питання, що допускають кілька правильних варіантів відповіді (будь- яку аргументовану відповідь);
- питання, що потребують висловлювання особистої думки учасника, повинні спиратися на особистий досвід учня;

- питання зі зрозумілим, ясним формулюванням;
- питання, що провокують подальші дії;
- питання, які розвивають здатність ставити і вирішувати проблеми;
- питання для формування соціальної відповідальності та громадянської позиції;
- питання, спрямовані на пошук, аналіз і структурування додаткової інформації;  порівняння, знаходження  відмінностей фактів, явищ, відомостей;

- питання, націлені на оволодіння методами пізнання (інформаційний аналіз, моделювання, системний підхід тощо);
- формулювання питань має спиратися на системне бачення проблеми, інтеграцію знань з різних галузей;
- питання,що будуть  цікаві учням (зачіплять «за живе»);

- питання, що розвиватимуть допитливість, сприятимуть появі власних питань;
- питання повинні бути пов'язані з життям. 

2.3. Етапи роботи з історичними джерелами

В основі моєї роботи лежить базова модель, що складається з трьох етапів:
· етап актуалізації,

· етап осмислення;

· етап рефлексії.
        Перший етап орієнтований на актуалізацію опорних знань, формування особистісного інтересу до отримання нової інформації і ціннісного ставлення до предмету.  Оскільки при цьому поєднуються індивідуальна і групова форми роботи, участь учнів в освітньому процесі активізується.

        Головними завданнями другого етапу є активне отримання інформації, співвіднесення нового зі вже відомим, систематизація, відстеження власного розуміння.  Учень отримує можливість замислитися про природу досліджуваного об'єкта, у міру співвіднесення старої і нової інформації вчиться формулювати питання, визначати власну позицію.  Дуже важливо, що на цьому етапі за допомогою ряду прийомів учитель допомагає учням відслідковувати процес пізнання і розуміння.

        Третій етап спрямований на підсумовування і систематизацію нової інформації, вироблення власного ставлення до досліджуваного матеріалу і формулювання питань для подальшого просування в інформаційному полі.  Аналіз власних розумових операцій можна вважати основою цього етапу.

        Базова модель ( «Актуалізація - Осмислення - Рефлексія") надає не тільки певну логіку побудові уроку, але і послідовність і способи поєднання конкретних методичних прийомів.

       Для фази  «Актуалізація» можуть використовуватися  такі прийоми:
· парна мозкова атака,
· групова мозкова атака;
· ключові терміни;
· переплутані логічні ланцюги;
· розподіл на кластери (блоки ідей);
·  Знаємо / Хочемо дізнатися / Дізналися (3-Х-Д);
· прийом «Чи вірите ви, що ...»;
· прийом «Кошик ідей, понять, імен».
     Прийоми на цій стадії спрямовані на активізацію раніше отриманих знань по темі, на пробудження цікавості і визначення цілей вивчення наступного матеріалу.

      Парна мозкова атака.

      Цей прийом ми застосовували на певних уроках: пара учнів складає список того, що вони знають або думають, що знають, по даній темі.  Для цього завдання встановлюється жорсткий ліміт часу - звичайно п'ять хвилин.  Парна мозкова атака дуже допомагає учням, для яких важко висловлювати свою думку перед великою аудиторією. Найчастіше, обмінявшись думками з товаришем, такий учень набуває впевненості і легше виходить на контакт з усією групою.  І, зрозуміло, робота в парах дозволяє висловитися набагато більшій кількості учнів.

       Групова мозкова атака.

        Вищеописаний прийом може застосовуватися в групі.  В цьому випадку висловлюється більше число ідей, виникають розбіжності, суперечки.  Деякі вчителі вважають за краще працювати саме з групою, коли застосовують прийом мозкової атаки вперше - щоб перший досвід подібного роду пройшов під їх керівництвом, - а вже потім пропонують учням розбитися на пари.

        Ключові терміни.

       Учитель може вибрати з тексту чотири-п'ять ключових слів і виписати їх на дошку.  Парам відводиться п'ять хвилин на те, щоб методом мозкової атаки дати загальну трактування цих термінів і припустити, як вони будуть застосовуватися в конкретному контексті тієї теми (історико-хронологічному або природничому), яку їм зараз належить вивчити.  Коли учні приходять до єдиного висновку щодо змісту та можливого вживання цих слів, вчитель просить їх звернути увагу на ці слова при читанні або прослуховуванні тексту - з тим, щоб перевірити, чи в цьому значенні вони вживаються.

        Переплутані логічні ланцюги.

        Цей прийом зазвичай застосовується на групі.  Учитель виписує п'ять-шість окремих подій - або з хронологічної ланцюга, або з причинно-наслідкового ланцюга, - причому поміщає кожне на окремий лист.  Листи перемішуються і виставляються на край дошки (або когось із учнів просять їх потримати).  Групі пропонується відновити правильний порядок.  Учнів по черзі запрошують вийти і поставити одну подію на вірне місце в ланцюзі.  Коли всі приходять до більш або менш спільної думки, вчитель просить їх звернути пильну увагу на порядок подій під час читання тексту, щоб перевірити: вірні їхні припущення чи ні.

        Розбивка на кластери (блоки ідей).Завдання спрямоване на виявлення та оформлення особистих думок кожного учня (до, під час та після спільного обговорення), дає можливість вчителеві отримати «зворотний зв'язок» від кожного учня.
        Як прийом для стадії Актуалізації ми використовуємо його для підсумовування раніше отриманих знань по даній темі. Для початку напишемо тему (слово або фразу) в кружечку в центрі дошки або на аркуші паперу.  Наприклад: «Марко Поло».  Можна продемонструвати, як з'являється ідея-супутник.  Припустимо, «Що він зробив».  Пишемо це справа від «Марко Поло», обводимо в кружечок і з'єднуємо з «Марко Поло» прямою лінією.  Тепер ми запрошуємо учнів висловити свої припущення про те, що він зробив.  Ці ідеї поміщаються в кружочках навколо кружальця «Що він зробив» і з'єднуються з ним.  Якщо учень говорить: «Він був мандрівником», слово «Мандрівник»  записується в кружечок.  Якщо з'являються нові деталі про його подорожі, вони будуть вже словами-супутниками, «обертатимуться» навколо слова «Мандрівник».  Коли учні розмітили кластери, попросіть їх вказати, де виявилося замало інформації.  Якщо вони в чомусь не впевнені, поруч з кружечком ставиться великий знак питання.  Потім попросіть учнів звернути особливу увагу при читанні на наступні моменти: що виявилося вірним;  у чому вони були не праві;  які неясності прояснилися;  про що вони раніше не подумали зовсім.
      Знаємо / Хочемо дізнатися / Дізналися (3-Х-Д).

      Це прийом називається З-Х-Д (Що ми знаємо? Що ми хочемо дізнатися? Що ми дізналися?)  і застосуємо протягом одного уроку.  Він також добре направляє дослідницьку діяльність учнів.

       Розділимо дошку або великий аркуш паперу на три широкі колонки відповідно: «Знаємо», «Хочемо дізнатися», «Дізналися».  Учням пропонується відтворити в зошитах таку ж таблицю. Потім називаємо теми і запитуємо учнів, що вони про це вже знають.  Обговорення триває, поки не виявляться найголовніші відомості, в справедливості яких учні не сумніваються.  Їх ми заносимо в колонку «Знаємо» (і просимо учнів зробити те  саме в зошитах).

        Попросіть учнів згрупувати запропоновані ідеї по категоріям, додати в кожну ще якісь ідеї. На цьому етапі учні напевно в чомусь засумніваються.  Суперечливі ідеї та питання слід занести в колонку «Хочемо дізнатися».  Попросіть учнів доповнити цей список тим, що ще вони хочуть дізнатися з даної теми.  Всі  міркування, які виникли записуються на дошці та в зошити.  Якщо знову попрацювати з окремими категоріями, список питань напевно розшириться.

        Тепер, якщо учням доведеться читати текст, слід ще раз обговорити питання, які вони самі поставили, і націлити їх, таким чином, на читання тексту.  (Якщо ж задумано дослідження більш широкого плану, обговоріть, де учні зможуть почерпнути необхідну інформацію. Якщо називається бібліотека - які конкретно книги або періодику треба дивитися? Як учні їх знайдуть? Якщо в якості джерел інформації називаються 'люди - як їх знайти? Як до  них підступитися? Як взяти інтерв'ю? Як записати їхні відповіді і в якому вигляді викласти потім класу?)

Коли читання закінчено, ми переходимо до третьої колонки: «Дізналися» - і просимо учнів записати, що вони почерпнули з тексту, причому розташувати відповіді потрібно паралельно відповідних питань з другої колонки, а іншу нову інформацію (запитати про яку ям раніше просто не приходило в голову) треба розташувати нижче.  Попрацювавши індивідуально, учні обмінюються своїми міркуваннями з колонці «Дізналися» з усією групою.  Підсумки заносяться в третю колонку на дошку.  Учні потім «порівнюють, що вони знали раніше, з інформацією, отриманою з тексту. Вони також порівнюють виникли раніше питання з отриманими з тексту відповідями і вирішують, як вчинити з питаннями, які залишилися без відповіді. Це виводить учнів на новий цикл Знаємо /  Хочемо дізнатися / Дізналися.

  Прийом «Чи вірите ви, що ...»
Учитель просить учнів (вони розміщені по 6 чоловік в групі) відповісти на питання і обгрунтувати свою думку.Чи вірите ви в те:
- що перший в світі трамвай пішов в Києві?

 - Що на початку століття стати візником було непросто, необхідно було здати іспити з французької мови та астрономії?

- Що одним з найпопулярніших видів транспорту був водний? 
 Обговорення відповідей йде в групах, потім групи послідовно відповідають на питання для всього класу.  А можна кожній групі запропонувати для обговорення і озвучування один - два питання.

       Прийом «Кошик» ідей, понять, імен ...

      Це прийом організації індивідуальної та групової роботи учнів на початковій стадії уроку, коли йде актуалізація наявного у них досвіду і знань.  він дозволяє з'ясувати все, що знають або думають учні з обговорюваної теми уроку.  На дошці можна намалювати значок кошика, в якій умовно буде зібрано все те, що всі учні разом знають про теми, що вивчається.  Обмін інформацією проводиться за такою процедурою:
 1. Задається пряме запитання про те, що відомо учням з тієї чи іншої проблеми.
 2. Спочатку кожен учень згадує і записує в зошиті все, що знає по тій чи іншій проблемі (строго індивідуальна робота, тривалість 1-2 хвилини).
 3. Потім відбувається обмін інформацією в парах або групах.  Учні діляться один з одним відомим знанням (групова робота).  Час на обговорення не більше 3 хвилин.  Це обговорення має бути організованим, наприклад, учні повинні з'ясувати, в чому збіглися  уявлення, з приводу чого виникли розбіжності.
 4. Далі кожна група по колу називає якусь одну загальну ідею або факт, при цьому не повторюючи раніше сказаного (складається список ідей).

5. Всі ідеї коротко у вигляді тез записуються вчителем в «кошику» ідей (без коментарів), навіть якщо вони помилкові.  В кошик ідей можна «скидати» факти, думки, імена, проблеми, поняття, що мають відношення до теми уроку.  Далі в ході уроку ці розрізнені в свідомості дитини факти або думки, проблеми або поняття можуть бути пов'язані в логічні ланцюги.

 6. Всі помилки виправляються далі, в міру засвоєння нової інформації.

       Для етапу  «Осмислення» можуть використовуватися  такі прийоми:
· читання з зупинками,
· спільний пошук;
· взаємоопитування;
·  взаємонавчання;
· карти мислення.
      Коли учні пригадали все, що знали, зрозуміли, у чому впевнені цілком і в чому сумніваються, задалися конкретними питаннями, поставили цілі, вони готові приступити до наступної стадії, стадії ОСМИСЛЕННЯ.  На цій стадії можна застосувати кілька методичних прийомів.

 І тут хочу нагадати, що слід час від часу відзначати, на якій, власне стадії циклу ВИКЛИК-ОСМИСЛЕННЯ-РОЗДУМИ ми знаходимося, оскільки за потоком нових прийомів можна легко забути їх місце в головній моделі і, відповідно, не зрозуміти, наскільки вони взаємозамінні.      
Читання з зупинками.

Дає можливість утримувати увагу протягом всього читання тексту;  дають матеріал для обговорення взаємозв'язку епізодів у тексті;  організовує процес паралельного обговорення тексту і власного його сприйняття;  дозволяє зробити процес читання захоплюючим і цікавим. Попередньо вчитель ділить текст на кілька частин. Підстави такого поділу можуть бути різні.  Текст ділиться на сюжетні епізоди (події).  Процес читання дробиться: від зупинки до зупинки. Перед читанням учитель може задати питання: «Про що буде текст?»

 Свої прогнози учні засновують тільки на знанні заголовка.  Далі читається перший фрагмент.  Після цього вчитель може запитати учнів про те, чиї прогнози виправдалися, а чиї ні, і що буде далі.  Бажано весь час стежити за тим, щоб учні «не йшли» від тексту, що не фантазували, а інтерпретували вже наявні в тексті знаки і смисли. Потім читається наступний фрагмент, робиться зупинка - і так до кінця тексту.

Спільний пошук.

Дає можливість організувати групове обговорення теми, дозволяє вчителеві актуалізувати проблемне поле;  намітити шляхи вирішення складних завдань.

 Вчитель просить учнів скласти три питання до тексту: одне - загальне і два - тематичних, відповідь на який можна знайти в тексті.  Ці питання презентуються на аудиторію і з приводу них організовується дискусія.  По ходу дискусії вчитель відзначає послідовність розгляду питань.
 
Взаємоопитування
Коли учням потрібна допомога при виокремлення інформації з тексту, можна порекомендувати взаємоопитування.  Цей методичний прийом застосовується так: два учні читають текст, зупиняючись після кожного абзацу, і по черзі задають один одному питання про прочитане.  Наприклад, після того, як учні прочитали (про себе) перший абзац про Марко Поло, вчитель задає одному учневі кілька змістовних питань по цьому абзацу.  Запитує про основні ідеї.  Припустимо: яке значення може мати якась деталь, про яку йдеться в цьому абзаці, для можливого розвитку сюжету?  (Учитель не просто ставить запитання, а намагається на прикладі показати, які питання можна задавати, коли прийде його черга).  Учень намагається відповісти на запитання вчителя якомога докладніше.  Давши на його погляд вичерпну відповідь, він починає ставити свої питання з цього абзацу.  Учитель відповідає.  Коли вся інформація, що міститься в абзаці, обговорена досконально, вони переходять до читання наступного абзацу.  Коли абзац прочитаний, настає черга Учня задавати розумні питання.  Потім його змінює учитель.  Закінчивши, вони переходять до наступного абзацу і так далі.

      Показавши на власному прикладі, як працювати в парах, вчитель розбиває на пари всю аудиторію і пропонує їм задавати один одному питання.

 Цей прийом може застосовуватися і при роботі з цілим класом.  Один варіант;  клас читає один - два абзаци з тексту.  Потім книги закриваються, і учні, на основі прочитаного, по черзі задають вчителю всілякі питання.  Потім вони міняються ролями, і вчитель задає класу кілька  питань, які вимагають не знання конкретних фактів, а розуміння суті ідей і їх «підтексту».  Після декількох обмінів питаннями такого роду, учитель може змінити завдання та попросити учнів припустити, про що далі піде мова в тексті, і обґрунтувати свої припущення.

        Другий варіант використання цього прийому при роботі з класом: розділити учнів на команди по три людини в кожній і запропонувати почергово ставити запитання і відповідати на них.

Взаємонавчання
        Загальновідомо, що найлегше навчитися, навчаючи інших.  Звідси і виник прийом взаємонавчання, який - як і описаний вище прийом взаємоопитування - був розроблений, щоб дати всім учням можливість опинитися в ролі вчителя і направляти інших в роботі над текстом.  Цей прийом найкраще застосуємо в роботі з інформативним текстом.

         Взаємонавчання відбувається в групах з чотирьох - семи чоловік.  Всім їм надають екземпляри одного і того ж тексту.  Учні по черзі грають роль вчителя - роль, яка вимагає від них виконання п'яти певних дій.  Коли всі члени групи прочитали абзац (про себе), "вчитель" робить наступне:

1) підсумовує зміст абзацу;

 2) придумує питання по тексту і просить інших учнів на нього відповісти;

 3) розтлумачує те, що для інших залишилося незрозумілим;

 4) дає прогноз можливого змісту наступного абзацу;

 5) дає завдання на читання наступного абзацу.

 Цей прийом працює найкращим чином, якщо справжній учитель кілька раз продемонструє кожній групі окремо, як їм слід діяти, опинившись "вчителями", а вже потім передасть кермо влади в руки учнів.

       Карти мислення 
      Метод складання нотаток, що пропонує велику гнучкість і подолав недоліки схематичних і деталізованих заміток.  Карти мислення є нелінійної, просторової, графічної методикою, в якій обговорюваний предмет (сюжет) кристалізується в центральному зображенні.  Основні теми предмета (сюжету) виходять від центрального зображення як гілки.  Гілки включають ключові зображення або ключові слова, надруковані на відповідних лініях.  Теми меншою важливості також представляються у вигляді гілок, приєднаних до гілок вищого рівня.  Гілки формують пов'язану вузлову структуру.  Карти мислення розширюються і збагачуються кольором, зображеннями, кодами, символами і третім виміром.  Ці розширення допомагають запам'ятовуванню, розумінню, мотивації та відтворенню інформації.  
Переваги Карт мислення: гнучкість, відтворення в пам'яті, огляд і перевірка знань, асоціації, виділення суті, візуалізація інформації, організованість, об'єднання лівосторонніх і правобічних мозкових процесів.

        Технологія створення Карт мислення

Виконати:

 1. Використовуйте альбомну орієнтацію аркуша форматом А4.

 2. Почніть Карту мислення символом, знаком, малюнком в центрі аркуша.

 3. Приєднайте основні теми до центрального зображення.

 4. Використовуйте техніку «ялинка» для з'єднання допоміжних ліній з основними:

  1) від лінії в різні боки, як голки гілки ялини;
  2) з однієї точки в різні боки, як вила;
 5. Надрукуйте (напишіть) поодинокі ключові слова на з'єднувальних лініях.

 6. Використовуйте образи, малюнки, символи і коди.

 7. Сегментуйте основні теми, малюючи навколо них обмежують лінії.

 8. Використовуйте індивідуалізовані коди і загальновідомі абревіатури.

 9. Використовуйте мнемоніки для ключових пунктів, щоб зробити інформацію більш запам'ятовується.

               Для етапу  «Рефлексія» можуть використовуватися  такі прийоми:
· парна мозкова атака / парне підведення підсумків;
· повернення до ключових термінів;
· повернення до переплутаних логічних ланцюгів;
· повернення до кластерів;
· повернення до «Знаємо / Хочемо дізнатися / Дізналися» (3-Х-Д);
· думай самостійно / в парах / на аудиторію;
· бортовий журнал;
· техніка проведення дискусії;
·  перехресна дискусія;
· спільний пошук;
· п'ятихвилинне есе.
        Багато прийомів, якими ми пропонуємо користуватися на стадіях АКТУАЛІЗАЦІЯ й  ОСМИСЛЕННЯ, логічно переходять в стадію РЕФЛЕКСИЯ і досягають там своєї кульмінації.  Ось деякі з них.

Парна мозкова атака \ парне підведення підсумків.
 
Пари, які проводили мозкову атаку, готуючись до читання тексту, можуть тепер повернутися до своїх записів і порівняти, які міркування у них були до і які з'явилися після читання тексту.  Вони можуть скласти новий список: що нового і важливого вони почерпнули з тексту.

 
Повернення до ключових термінів. Учнів,  яких перед читанням тексту попросили дати загальне трактування ключових термінів і припустити, як вони будуть застосовуватися в конкретному контексті, тепер, після читання, просять описати, як же вони в дійсності застосовуються.  На допомогу собі вони можуть розташувати терміни кластерами .

        Повернення до переплутання логічним ланцюгами.

       Деяким учням давалися до читання тексту розрізнені події або поняття - або з хронологічної ланцюга, або з причинно-наслідкового ланцюга - і пропонувалося зробити прогноз: яким буде правильний порядок.  Тепер, після читання тексту, можна зробити те  саме.  Кожна пара учнів повинна бути готова пояснити класу, чому вони відновили порядок саме таким чином.
       Повернення до кластерів.

       Коли учні працювали над кластерами напередодні читання тексту, вони мали ідеї у вигляді «супутників», що обертаються навколо головної теми.  Туди вносилося все, навіть ідеї, не цілком їм зрозумілі і зовсім відсутні, - тоді поруч ставився знак питання.  Тепер, після читання тексту, пари учнів (або весь клас разом) можуть знову організувати інформацію у вигляді кластерів, які цього разу будуть відображати вже дійсне співвідношення понять та ідей - так, як це подано в тексті.  Зауважте: учитель може дати список термінів, які він неодмінно хоче побачити в кластерах.  Коли робота закінчена, окремим парам пропонується викласти і аргументувати свій варіант кластерів перед усім класом.

        Повернення до «Знаємо / Хочемо дізнатися / Дізналися» (3-Х-Д). Якщо цей прийом використовувався до читання тексту, в зошитах в учнів є три колонки: «Знаємо», «Хочемо дізнатися», «Дізналися».  Перші дві вже заповнені, причому інформація в них поділена на окремі категорії.  Тепер, на стадії РОЗДУМИ, вчитель заповнює на дошці останню колонку - ґрунтуючись на прочитане в тексті.  Учні вносять свої пропозиції вголос.  Зручніше, щоб спочатку робота йшла по раніше виокремленим категоріям, потім можна запитати учнів, чи залишилося щось неохопленим, можливо, навіть слід додати нові категорії  на основі прочитаного.  Як варіант, замість роботи з усім класом можна запропонувати це зробити парами.

         Думай самостійно / в парах / на аудиторію.

Це спільна діяльність, яка запрошує учнів до роздумів над текстом.  ЇЇ можна відпрацьовувати кілька разів під час читання тексту. Учитель заздалегідь готує питання, звичайно, відкриті, чим провокує на тривалий роздум, і просить окремих учнів написати короткі відповіді.  Потім учні, розбившись на пари, діляться один з одним своїми міркуваннями і намагаються виробити єдину, що включає обидві думки, відповідь.  І, нарешті, вчитель просить кілька пар  за тридцять секунд викласти класу короткий підсумок своєї роботи.

        Бортовий журнал

Оформлює узагальнений погляд учня на весь зміст уроку, тренує здатність формулювати тези і питання, знаходити і формулювати проблеми;  дає можливість вчителеві отримати «зворотний зв'язок» від кожного учня.
Перед читанням або слуханням на стадії Актуалізації учні записують відповіді на наступні питання:

· Що я вже знаю по цій темі?

· Що мені треба ще дізнатися?  Чому?

 
Зустрівши в тексті цікаві для них моменти, учні заносять ці нові відомості в свій «бортовий журнал».  Учитель  може використовувати «бортовий журнал» в іншій формі.  Щоразу перед початком роботи важливо обумовити, яку саме інформацію учень повинен заносити в свій «бортовий журнал».

        Техніка проведення дискусії.

        Тонка грань між дискусією змістовною та динамічної і дискусією, що перетворюється в нескінченний монолог учителя.  Як організувати першу?  Як не впасти в другу?  Найкраще проходять дискусії, тему і спрямованість яких задають самі учні, їх природна допитливість.  Роль вчителя: критико-стимулююча.  Дж.Т.Діллон (1988) визначив чотири «кроку» або прийому, які використовує вчитель, щоб дискусія не «буксувала» і залишалася при цьому в руках учнів.

1. Твердження.  Це спосіб відреагувати, підтвердити розуміння або висловити здивування з приводу, сказаного.  Позитивні фрази звучать менш жорстко, ніж питання, і тому часто спонукають до більш вільного відповідного висловом.  Ви можете сказати: «Наскільки я розумію, ви говорите _______», або: «Мені це нагадало _______, раніше сказане», або: «Стривайте, ви стверджуєте, що, але ... тільки що сказав», або: «Мені незрозуміло ______________  ».
2. Питання.  Учні будуть з великим ентузіазмом обговорювати саме свої питання, а не питання вчителя.  Тому можна на ці питання їх провокувати.  Ось кілька можливих підказок вам на допомогу: «Так що можна запитати за змістом цього тексту?»,   «До чого ми поки не доторкнулися в нашому обговоренні?»,  «Що залишилося незрозумілим у цьому тексті?» «З чим би ви хотіли б погодитися ( не погодитися)?».
 
3. Сигнали.  Оскільки коментар вчителі часто виявляється надто вагомим, краще керувати дискусією за допомогою жестів і сигналів та нічого не вимовляти вголос.  Здивоване обличчя вчителя - для учнів сигнал: потрібно роз'яснення.  Руки, які наче  зважують два предмети ( «що перетягне») подають сигнал учням порівняти запропоновані ідеї й вирішити, з якою з двох вони погоджуються.  
4. Мовчання.  Коли питання поставлено, дайте час на роздуми.  Мовчання, що триває три, чотири або п'ять секунд, - могутній стимул заповнити паузу.  Якщо її не заповнює вчитель, напевно, знайдуться добровольці.        
Перехресна дискусія

Перехресна дискусія дозволяє побачити текст у цілому, його ідею, проблеми.  Саме перехресна дискусія створює умови для попередження однозначного тлумачення події, вчинків і характерів героїв тощо.  Це дуже важливе вміння для сучасного життя.  По - перше, діти в силу вікових особливостей, виховання категоричні в своїх оцінках.  Вони бачать дуже конкретні полярні явища (плюс-мінус, чорне - біле, добро - зло).  На жаль, у деяких цей дитячий максималізм зберігається надовго, що, безумовно, значно ускладнює їм життя.  Тим часом в навколишньому світі ми не зустрінемо однозначних, площинних явищ.  І добро може бути «з кулаками», і зло «на благо», і краса потворна, а потворність красивою.  Дивлячись хто, як і навіщо дивиться, робить, говорить тощо.  Всі великі відкриття здійснюються тоді, коли «відкривач» ставить під сумнів встановлену думку.  Так  Коперник, поставивши під сумнів загальноприйняту думку, що зірки і планети рухаються навколо Землі, зміг побачити Сонце як центр системи. Перехресна дискусія цікава ще й тим, що забезпечує оволодіння прийомами аргументації, наукового доказу, формує вміння відстоювати свою точку зору, критично підходити до чужих і власних суджень.  Уважність до думки інших допомагає не тільки з'ясувати сенс речей, а й формує демократичний стиль взаємодії.  Ця думка повинна бути провідною при проведенні будь-якої, а не тільки перехресної дискусії.  

Технологія проведення перехресної дискусії включає в себе кілька етапів: - формулювання питання;

 - питання, що виноситься на перехресну дискусію повинно  бути проблемним і, відповідно, не мати однозначної відповіді.  Воно записується посередині сторінки;

 - складання схеми для перехресної дискусії.

 Вона виглядає так:  
 1. Питання - проблема.
 2. Аргументи за (та) -  аргументи проти (немає).
Висновок (короткий):

 - Так, тому що...;

 - Ні, тому що...

 
Тепер пропонуємо учням скласти список аргументів «за» і «проти».

 На цьому етапі можуть виникнути сумніви у вчителів та учнів: чи морально, маючи тверде переконання, доводити протилежну точку зору.  В цьому випадку можна запропонувати записати свої аргументи і припустити, передбачити аргументи опонентів.

Алгоритм роботи такий:

 - Коли кожен набрав деяку кількість аргументів, можна обговорити їх в групі, обмінятися ідеями.

 - Озвучування аргументів для всього класу.  Спочатку «за», потім «проти». Пропонуємо учням уважно слухати один одного, не повторювати вже висловлену думку, записувати аргументи однокласників, які найбільше сподобалися.  (Цей етап необов'язковий, потрібний за умови, що вчитель хоче організувати в класі полеміку.)

 - Закінчується урок індивідуальною роботою.

 Просимо кожного учасника ще раз уважно подивитися на аргументи і контраргументи та відповісти на питання дискусії.

 Відповідь може бути короткою або розгорнутою, можна запропонувати твір-роздум.  Окремим учням можна запропонувати схему письмової роботи:

 - Моя позиція.

 - Коротке обґрунтування.

 - Можливі заперечення.

 - Аргументи на користь моєї позиції.

 - Висновок.

 Плануючи включення дискусії в урок, необхідно, перш за все, ясно усвідомити мету її внесення.

Прийом перехресна дискусія успішно застосовується і при роботі з інформаційними текстами для обговорення проблемних питань. Учитель може не проводити обговорення таблиці в класі, тобто як такої «гучної» дискусії може і не проводитись.  Тоді заповнена учнем таблиця буде гарною допомогою для створення письмового тексту.

Число учасників перехресної дискусії не повинно перевищувати 20 осіб.  Для роботи за цією методикою учитель заздалегідь продумує одне бінарне (тобто, що вимагає або позитивної, або негативної відповіді) питання, яке було  б центральним для тексту, з яким група працювала перед цим заняттям.  Після цього викладач просить учнів розділитися на пари і розкреслити в зошиті таблицю з двох колонок з питанням у центрі.  В лівій частині таблиці учні повинні будуть записати свої міркування на підтримку позитивної відповіді на поставлене запитання, праворуч - на підтримку негативної.  Робота починається з того, що учні попарно обговорюють питання, після чого записують кілька міркувань в кожну колонку.  Після того, як обидва списки аргументів готові, пари учнів об'єднуються в четвірки і обговорюють свої напрацювання.  Закінчуючи обговорення, група приймає рішення: який набір аргументів здається їм більш вагомим.  Зі своїми висновками група може ознайомити весь клас. Далі вчитель просить тих учнів, які схиляються до позитивної відповіді, перейти в один кінець кабінету, а тих, хто схиляється до негативної відповіді, - в інший.  Ті ж, хто зайняв проміжну позицію, можуть зайняти місця посередині. Учитель дає групам по 10 хвилин на обговорення своїх аргументів,  потім починає висловлюватися одна сторона, а інша заперечує.  Потім сторони міняються місцями.  Дискусія здійснюється з урахуванням наступних рекомендацій:

 
У кожній групі право висловитися повинен мати кожній.

 
Перш ніж говорити, слід уважно вислухати думку опонента з «протилежного табору».  У разі необхідності вчитель може навіть ввести правило: потрібно повторити сказане опонентом перш, ніж починати заперечувати.

Кожні 15 хвилин учні роблять коротку перерву і записують найбільш переконливі доводи з обох сторін.  На закінчення вчитель повинен узагальнити аргументи, які прозвучали в дебатах.

 
Спільний пошук
 
Обов'язковим етапом роботи над будь-яким (художнім і нехудожнім) текстом є читацька реакція -  обмін думками.  Це вміння читача витягти  з тексту не тільки інформаційний шар, але й проблемний  та емоційний.  Реакція на текст, безумовно, буде більш активною, якщо всіляко її стимулювати питаннями, які охоплюють три напрямки:

 - На що звернули увагу в тексті?

 - Що запам'яталося найбільше?

 - Як думаєте, чому?

 - Які думки виникли у зв'язку з тим, що найбільше запам'яталося?

 - Які почуття відчули?

 
Однак іноді в тексті є цікаві і важливі місця, які учні можуть пропустити.  Саме в цьому випадку може допомогти дискусія «спільний пошук», коли на обговорення виноситься тема та ідея твору в цілому.  Проблемне питання для спільного пошуку може заздалегідь підготувати вчитель, але краще, якщо він виникне в учнів у результаті обміну думками про прочитане.

 
Коли питання сформульоване і записане, кожний присутній в класі обмірковує протягом заданого часу свою відповідь і записує її в зошит.  Це дає можливість не тільки чітко, зрозуміло сформулювати думку, але й залучає до роботи всіх учнів, а не тільки активну, вмотивовану частину класу. Тільки після цього може початися дискусія.  Просимо учнів обмінятися думками, озвучивши свою відповідь на питання. По ходу діалогу бажано вести реєстраційний журнал, в якому коротко фіксується ідея і автор цієї ідеї.  У ролі реєстраційного журналу може виступати класна дошка.

Есе
В даний час виникла орієнтація на порівняно новий для  школи жанр - есе.  Багато вишів, які взяли курс на європейський освітній стандарт, вже зараз вимагають від абітурієнтів володіння саме цим жанром.  За допомогою есе можна перевірити компетенції абітурієнта за частиною писемного мовлення, логіки, образних засобів мови, вміння мислити і переконувати.  

 Есе - це літературний жанр з вільною структурою, організуючу роль в якому  грають асоціативні зв'язки.  Есе може бути художнім і публіцистичним, критичним і науковим, а також об'єднувати елементи всіх цих жанрів.  У тій же мірі воно може включати елементи розповіді, опису і міркування.

 
Що необхідно для успішного написання есе?

 - Вільне володіння різними стилями мови (розмовною, художнім, науковим, публіцистичним).  
- Наявність необхідних спеціальних знань. Саме зміст есе утворює його форму.  Есе - це текст, що фіксує емоційно забарвлену думка або інтелектуально забарвлену емоцію.  І звідси - крок до наступної вимоги.

 - Наявність творчого потенціалу.  Есе як продукт майстерності.
 
Підготовка до написання есе може бути дуже довгою або порівняно короткою.  Це залежить від того, який результат нам потрібен.  Наприклад, художнє або критичне есе може бути написано після 2-3 уроків або після піврічного проекту.  Наукове есе завжди вимагає значного часу, бо йому повинно передувати дослідження.  Може бути есе написано і зовсім без будь-якої підготовки, якщо підготовкою став весь попередній навчальний досвід.  У будь-якому випадку есе має стати результатом деякої послідовності дій, комбінації елементів.  
В ході підготовки вирішуються і пізнавальні, і розвиваючі, і виховні завдання. Учителю потрібно  організувати освітній процес так, щоб роздуми над предметом есе не закінчувалися в момент його здачі.  

ВИСНОВКИ
Організація дослідницької діяльності з історії допомагає поглибити й розширити знання, отримані учнями на уроках, сприяє більш глибокому розкриттю історичних фактів, явищ, понять і закономірностей. Застосовуючи дослідницький підхід до навчання, можна розв’язати низку спеціальних педагогічних завдань:
• використати дослідницькі методи у вивченні учнями предметів навчальної програми;
• застосувати дослідження під час ознайомлення школярів з окремими явищами, процесами і фактами;
• допомогти учням у засвоєнні комплексу дослідницьких заходів, формувати їхні дослідницькі уміння та навички;
• прищеплювати учням інтерес до навчальних і наукових досліджень;
• формувати в дітях розуміння того, що їхнє навчання наближається до наукового пізнання;
• розвивати дослідницьку складову у світогляді майбутніх фахівців;
• збагачувати творчі можливості учнів на основі формування їхнього дослідницького досвіду;
• вивчати та аналізувати індивідуальні особливості формування дослідницького досвіду учнів, його впливу на їхній інтелектуальний розвиток і виховання. 
Таким чином, дослідницька діяльність пов’язана з пошуком відповіді на творче, дослідницьке завдання з наперед невідомим рішенням  спонукає до самореалізації у дослідженні історичних фактів, використання набутого досвіду, має високу ефективність для поглиблення інтересу учнів до пізнавальної та творчої діяльності на уроках історії.
У своїй роботі я намагаюся максимально залучати учнів до виконання самостійних завдань, що потребують різного рівня творчості й самостійності залежно від індивідуальних можливостей дитини. Результатом такого підходу  до процесу навчання на уроках історії є щорічні переможці різноманітних учнівських конкурсів та олімпіад; переважно високий та достатній рівні учнівських результатів ДПА у формі ЗНО,
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